

南海区城市管理和综合执法局

着力增进民生福祉 助力城市高质量发展

文/陈克正



桂城铁骑队伍

近年来,佛山市南海区城管局在区委区政府的坚强领导下,在市城管部门的业务指导下,秉承“执法为民、忠诚担当”的坚定信念,始终积极响应上级领导工作部署,扎实推进城市管理智能化、精细化,着力增进民生福祉,提升城市形象,助力城市高质量发展,在开展城市管理工作中创新了诸多亮点。

**推动全域土地综合整治工作
打造开放性公园管理范本**

南海区城管局统筹整合执法力量,以执法为攻坚利器,以点带面促进南海区全域土地综合整治全面提升,为村级工业园升级改造、农村人居环境整治、创建文明城市等整治工作破局开路。全域土地综合整治工作开展以来,南海区联合执法总队认真落实区委、区政府部署,围绕区全域土地综合整治的中心工作,主动出击,打出了新成果、形成了新常态。

2022年度,区、镇(街道)联合执法队伍共组织行动241次,出动执法人员3610人次,检查企业(物业)1023间次,对检查发现的727处隐患问题采取针对性整治措施。南海区共查处治理违建面积936.82万平方米,其中拆除面积768.24万平方米,完成市治违办下达任务(380万平方米)的246.53%。

近年来,为提升桂城公园城市美誉度,南海区城管局着力打造开放性公园管理范本,探索出一条从“综合治理-创新管理-多方共治”的新路子。一是开展千灯湖综合治理“百日攻坚”,打造一张响当当的“千灯湖名片”。在街道层面制订了《桂城街道千灯湖公园综合整治方案》,并且联

合公安、治安联防、文明劝导员等组成联合巡查队,24小时全时在岗,织密巡查整治网。经过阶段性综合整治,采取强力执法与后防巩固的措施,妥善处理了少数民族摊贩问题,有序消除了千灯湖公园乱摆卖“黑点”。与此同时,南海区城管局还制定了文明公约,为园区按下“静音键”。2017年,为满足市民娱乐休闲需求与有效消除噪音污染并行,首先划定了唱跳娱乐区,市民领证使用。整治小组在公园西边划出专门区域作为歌舞娱乐区,向11个歌舞团体颁发了《场地使用准许证》,并要求其签署了《文明承诺书》。二是携手桂城团工委创建“执法蓝”+“志愿红”巡查劝导模式,引入志愿服务参与尖东公园沿线路段市容管理,形成齐抓共管治理格局。

此外,在交警、城管综合铁骑的基础

扩大城市管理法律法规宣传面
全力提升优化村容村貌

2017年,南海区城管局在南海区桂城南桂路地铁站旁打造了佛山首个城管广场,以提供“下沉式”服务,“零距离”倾

听群众声音。自城管广场启用以来,以城管广场为宣传阵地开展“三个一”的系列活动,以广场舞等城市管理矛盾点为突破口,以舞会友、以球会友,每年组织符合“老中青”不同年龄层的宣传活动,切实扩大了城市管理法律法规的宣传面,同时也“零距离”听到了更多市民的心声。

同时,在违建巡查、市容秩序巡查领域,南海区城管局在“人力巡查”基础上,逐步加大“无人机巡查”力度,对楼顶、厂房、人员密集场所等肉眼难以遍及之处,给予巡查补充。让新增“两违”行为、市容乱象等问题能够做到第一时间发现、第一时间制止,及时扫盲。

此外,南海区城管局还大力推行弱电整治。2021年,围绕“我为群众办实事”实践活动,解决人民群众“急难愁盼”问题,南海区里水镇加大投入力度,深入推进“三线”弱电线路整治工作,计划完成30个经济社弱电线路整治工作。30个经济社的弱电线路整治工作会按照统一的规范标准,结合实际情况实行“一村一设计”,切实解决弱电线路违章乱拉乱挂、捆扎搭挂、废旧线缆清理、走线混乱、分纤箱布点不规范等影响村(社区)面貌的现象和安全隐患问题,打造干净整洁、平安有序的人居环境。

该项工作由南海区里水镇综合行政执法办考评室负责协调推进,通过两年多的努力,已经取得可见的成效。目前,已有13个村居完成弱电整治工作,2个村居正在加紧施工。其中,完成图纸会审村居有28个,全部村居已完成初勘和设计。通过本次弱电整治工作,里水镇的村容村貌也将会得到进一步提升,群众的获得感、幸福感、安全感将进一步增强。

顺德区城市管理和综合执法局

常态化机制助力城管 交叉执法助力治违

文/陈克正



顺德区委常委高华东带队开展“行走顺德、美化家园”行动

时发、实时转、按时办、及时督”的工作平台,优化了操作软件。用户在上传问题照片和定位后,数字城管系统受理后将以短信告知用户,问题处理后同样以短信反馈用户,形成交办、响应、整改、反馈的环节闭环管理流程,显著提升从小、从快发现和解决城市管理问题的效能,并有效提高了用户体验。

平台自2021年11月启动至今,累计注册用户达8518人。截至2023年2月9日,平台共上报问题51800宗,人均上报6.08宗。数字城管对有效案件共立案50441宗,共办结案件49706宗,按期办结率98.23%,用户满意及以上比率达84%。

交叉执法助力违建治理
奋力建设高质量发展先行示范区

同时,为进一步加强全区城市管理,奋力建设高质量发展先行示范区的发展目标,推动全区违法建设治理工作取得新突破,助力高质量发展。顺德区城管执法局根据区领导的部署,通过整合执法资源、打破人情利益网、促进业务交流等多种方式,在违法建设查处领域试点开展交叉执法工作。

在整合执法资源方面,顺德区城管执法局围绕违法建设“零增量”工作要求,在全区开展违法建设交叉执法工作。

由城管执法局统筹、协调、部署,对违法建设重点执法对象,从各镇(街道)集中抽调执法骨干,开展跨辖区交叉执法工作,实现加强区、镇(街道)联动,促进执法资源整合配置,解决一批违法建设“硬骨头”,为拆违“攻坚战”提供强有力保障。

为打破人情利益网,顺德区城管执法局通过交叉执法,对由于维稳、关系复杂或其他难以由属地执法人员依法强制拆除的违法建设案件,由其他镇(街道)执法人员依法查处,可以维护法律的严肃性和权威性,给属地执法单位和执法人员念念“紧箍咒”,打破人情网、关系网、利益网,变人情管理为依法行政。

此外,通过交叉执法,顺德区城管执法局也加强了与各镇(街道)的业务交流,互相学习案件查处中好的经验做法,进一步提升违法建设治理水平,提升交叉执法工作成效。

截至目前,顺德区城管执法局共组织交叉执法行动5次,对大良、伦教两个拆违难点进行了专项整治,期间共出动执法人员250人次,入户宣传118户,派发和公告栏张贴相关宣传资料298份,开具《自行拆除通知书》54份,发出《协助调查通知书》14份,制作《现场检查(勘验)笔录》14份,完成拆除31宗,治理成效明显。

推行“行走顺德 美化家园”
助力城市精细化管理

2021年10月28日,中国共产党佛山市顺德区第十四次代表大会报告提出,以绣花功夫全面提升城市管理精细化水平,要建立“行走顺德、美化家园”常态化机制,让干部走出去、沉下去主动找问题、亮家丑,着力解决大街小巷、村居社区、河涌沿岸、路桥沿线的脏乱差,整治市容死角,营造干净整洁有序的环境。顺德区城管部门立刻响应,将该项工作列为2022年城市管理重点工作任务迅速落实。

为推动领导干部开展“马路办公”,部门领导干部主动带头,区委组织部会同区城管执法局组织各单位多次召开专题会议,制订了《顺德区党员干部“行走顺德 美化家园”行动方案》。

在区委组织部的积极推动下,“行

走顺德 美化家园”工作得以在领导干部中形成反响并得以顺利铺开。此外,区城管执法局以环境卫生、市容秩序等常见城市管理问题为导向,形成工作思路,联系专业公司制作APP和微信小程序,印发实施《顺德区“行走顺德 美化家园”案件考核办法》,并纳入了区数字城管考评。

同时,顺德区城管执法局根据区文明办制定了《顺德区“1+8+N”志愿服务提升方案》,推动广大志愿者深入基层开展行走顺德志愿服务,形成广泛参与的积极氛围,齐心聚力共建共享文明绿色家园。

此外,顺德区城管执法局还通过对接数字城管系统,搭建了“随时拍、即